

试卷类型：A

参照样题级管理★启用前

2019 级高一 模拟考试

语文试题

2022.03

注意事项：

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号等填写在答题卡和试卷指定位置。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的字母涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读（35 分）

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题，19 分)

阅读下面的文字，完成 1—5 题。

材料一：

1. 假如你是一位木商，我是一位植物学家，另外一位朋友是画家，三人同时来有一棵古松，我们三人可以同时都“知觉”到这一棵树，可是三人所“知觉”到的却是三种不同的东西。你脱离不了你的木商的心习，你所知觉到的只是一棵做某事用值儿多钱的木料。我也脱离不了我的植物学家的心习，我所知觉到的只是一棵叶为针状、果为球状、四季常青的显花植物。我们的朋友——画家，什么事都不管，只管审美，他所知觉到的只是一棵苍翠、劲拔的古树。我们三人的反应态度也不一致。你心里盘算它是宜于架屋或是制器，我把它归到某类某科里去，注意它和其他松树的异点，我们的朋友只在聚精会神地观赏它的苍翠颜色，感受它的那股昂然高举、不受屈挠的气概。

2. 从此可知道这棵古松并不是一件固定的东西，它的形相随观者的性格和情趣而变化，各人所见到的古松的形相都是各人自己性格和情趣的返照。古松的形相一半是天生的，一半也是人为的。极平常的知觉都是带有几分创造性，极客观的东西之中都有几分主观的成分。

3. 美也是如此。有审美的眼睛才能见和美。这棵古松对于我们的画的朋友是美的，因为他去看时就抱了美感的态度。你和我如果也想见到它的美，你须得把你那种木商的实用的态度丢开，我须得把植物学家的科学的态度丢开，专持美感的态度去看它。

4. 这三种态度有什么分别呢？

5. 先说实用的态度。做人的第一件大事就是维持生活，既要生活，就要讲究如何利用环境。“环境”包含我自己以外的一切人和物在内，这些人和物有些对于我的生活有益，有些对于我的生活有害，有些对于我不关痛痒。我们对于他们于是有爱恶的情感，有趋就或逃避的意志和活动，这就是实用的态度。实用的态度起于实用的知觉，实用的知觉起于经

验。小孩子初出世，第一天遇见到就伸手去捉，他摸痛了，以后他再遇见到，便认识它是什么东西，便明了它是妨碍于他的，这对于他才是有了意义。

科学的态度则不然，这纯粹是客观的、理性的。所谓客观的态度就是把自己的成见和情感完全丢开，专以“无所为而为”的精神去探求真理。理由是和实用相对的。理由本来可以重于实用，但是科学家的直接目的却不在乎实用。科学家的态度之中~~根本~~有情感和意志，它的最重要的心理活动是抽象的思考。科学家要在混乱的世界中寻出事物的关系和条理，纳个物之概念，从原理演个例。植物学家看古松的态度便是如此。

实用的态度以善为最高目的，科学的态度以真为最高目的。~~美感的态度以美为最高目的~~。在实用的态度中，我们的注意力偏在事物对人的利害，心理活动偏重意志；在科学的态度中，我们的注意力偏在事物间互相关系，心理活动偏重抽象的思考；在美感的态度中，我们的注意力专在事物本身的形相，心理活动偏重直觉。

人所以异于其他动物的就是于饮食男女之外还有更高尚的企求，美就是其中之一。是~~要~~就可以睡着，何必又求它形式、花样、颜色都要好看呢？吃饱了饭就可以睡觉，何必又呕心血去作诗、画画、奏乐呢？~~人的实用的活动全是有所为而为~~，是受环境需要限制的；~~人的美感的活动全是无所为而为~~，是环境不需要他活动而他自己愿意去活动的。在有所为而为的活动中，人是环境需要的奴隶；在无所为而为的活动中，人是自己心灵的主宰。这是单就人说，就物说呢，在实用的和科学的世界中，事物都借着和其他事物发生关系而得到意义，到了~~那~~纯~~美~~时就都没有意义；但是在~~美感~~世界中它却能孤立绝缘，却能在本身现出价值。照这样看，我们可以说，美是事物的最有价值的一面；美感的经验是人生中最有价值的一面。

（摘编自朱光潜《我们对于一棵古松的三种态度》）

材料二：

1. 其实，在中国美学和艺术观念中，存在着与朱光潜所说的三种态度都不同的第四种态度。它当然不是用科学、实用的眼光看待古松，但也不是以审美的眼光看待古松，发现它如何美，如何符合形式美感，在这里，审美主体和客体都没有了，古松在这里根本就不是审美对象，而是一个与自我生命相关的宇宙。

2. 这第四种态度可以说是一种“生命的态度”，一种用“活”的态度“看”世界的方式，或许“看”还容易引起与外在的观察混淆，称为一个“活”的“呈现”世界的方式也许更合适。之所以说它是“生命的态度”，是因为它的核心是将世界（包括“我”与外物）从对象化中解脱出来，还其生命的本然意义，在纯直观中创造一个独特的生命境界。这个世界，中国美学将其称为“境”。第四种态度并不是为了获得美的知识，而是为了安顿心灵。

3. 王维《辛夷坞》诗写道：“木末芙蓉花，山中发红萼。涧户寂无人，纷纷开且落。”如果我们把它当作“山水诗”，或者“写景诗”，其描写是如此简单，内容是如此单调，单调到只用一句话就能概括：山间有一些芙蓉花开了，又落了。而谢灵运的山水诗，如“澹

凝结寒姿，用采润霜质”等，这些虽然更加细腻丰富。

4 然而，王维的这些看起来内容单调的诗歌，并没有因此被人们漠视，而是传诵千古。
谢灵运的诗句却少有人提及。其实，王维的这美诗歌根本就不是所谓的“山水诗”“写景诗”，它的主旨不是描写外在的景物。“洞户寂无人，纷纷开且落”的山中景象，是自在之境，这里没有被观之景，也没有对景之心。

5 “空山不见人，但闻人语响。返景入深林，复照青苔上”也将人排除，关心起深林苔痕，表面看起来是不关心人，其实正是通过这一片天地写人的心境、人的感受。诗人对风景感兴趣，而是对自我生命的感受感兴趣，描写一个与自我生命相关的世界，是回到世界的愉悦，为自己心灵寻找一个安顿的地方。对生命的认识、理解、慰藉，是贯穿此诗的核心。艺术家并不在意青苔和深林，而是其背后的高古和幽深。

(摘编自朱良志《生命的态度——关于中国美学中的第四种态度的问题》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

A. 木商、植物学家、画家感知的古松不同，反应态度也不一致，这说明古松的形相随观者的性格和情趣而变化。

B. 实用的态度关注事物对人的利害，人在环境中积累经验，获得实用的知觉，产生趋就或者逃避的意志和活动。

C. 科学的态度需要借助抽象的思考探寻事物的关系和条理，它排斥个人情感，具有理论性，与实用的态度相反。

D. 与其他三种态度不同，生命的态度将世界从对象化中解脱出来，创造出没有审美主体、客体的独特生命境界。

2. 根据材料内容，下列说法正确的一项是（3分）

A. 木商和植物学家不能感知古松的美感，这是因为他们原有的心习无法改变，不能以美美的态度看古松。

B. 在美美的世界中，人可以摆脱环境的制约，主宰自己的心灵，事物在孤立绝缘的情况下依然具有意义。

C. 谢灵运的山水诗更加细腻丰富，但其传诵度却比不上王维诗歌，这说明生命的态度比诗歌内容更重要。

D. 写景时排除人的情感因素的影响，才能更好地传达自我生命的感受，写出对生命的认识、理解和慰藉。

3. 结合材料内容，下列各项中最能体现“生命的态度”的一项是（3分）

A. 欧阳修《蝶恋花》：“泪眼问花花不语，乱红飞过秋千去。”

B. 姜夔《扬州慢》：“念桥边红药，年年知为谁生。”

C. 卢梅坡《雪梅·其一》：“梅须逊雪三分白，雪却输梅一段香。”

D. 吴历《题画》：“一带远山衔落日，草亭秋影澹无人。”

4. 材料一的论证深入浅出，请简要分析。（4分）

3. 《红楼梦》第十八回元妃省亲中，林黛玉代贾宝玉写的《杏帘在望》被元妃大为赞赏。请结合材料论述的四种态度中的_{一种}简要分析这首诗。（6分）

杏帘在望 林黛玉

杏帘招客饮， 在望有山庄。
菱荇鹅儿水， 杞榆燕子梁。
一畦春韭绿， 十里稻花香。
_{美哉}
盛世无饥馁， 何须耕织忙。
_{安闲}

(二) 现代文阅读Ⅱ(本题共 3 小题，16 分)

阅读下面的文字，完成 6—9 题。

这个春天，田野里全是三星堆人的脚印。
又一株土掘开了，祭祀坑里，数不清的东西从那里出来。首先出来的一群象，它们一群群地跑向灌木丛森林里跑，跑着跑着，地下漫布了，只有一根根硕大的象牙留在那里。几件器皿，出来后就不动了。它们很脆弱，一阵风都能将它们吹散。只有那些陶器和玉器，大规模地圈在那里。彷彿_{古蜀人}下大人物来宣布一件了不起的大事。一支青铜的队伍开出来，踏头的是戴着面具的铜人，他径自庄重地往前走，彷彿是赶去主持一场盛大的祭典……

这些陶人是一大片废墟了，废墟没有了，墙壁也没有了，只剩下支撑废墟的脚——一排排黑得发亮的木桩。废墟的脚一律站在沼泽地，没有整齐的队列，它们用一种完全自由的方式，簇拥密密地站在那里。

三四千年前的房子是什么样子呢？那时没有钢筋、水泥和砖块，古蜀人把一棵棵树、一根根竹从森林里抬出来，然后开始在树梢上搭建房子。他们削木、竹架起屋梁，编成篱笆，在篱笆两面涂草抹泥，以茅竹覆盖屋项……完成这一切，一座房子就建成了。干栏式建筑安全、干燥而温暖，一座站着的房子，隔绝了风雨，也隔绝了野兽。

房子的周边是大片大片的森林，一条条蚕舒舒服服地躺在桑叶上，它们的任务就是吃。它们吃下的桑叶，吐出的是丝，织成的却是古蜀人的梦。

所有的决定都在森林掩映的房子里作出，谁狩猎，谁捕捞，谁养蚕，谁织锦。作出决定的是蚕丛。蚕丛长着面具的蚕丛长着一张奇特的脸：大耳、大嘴、凸眼。带着族人，他找到了这块宜桑、宜猎、宜渔、宜耕的土地。完成那次无比艰难的跋涉后，他的青春不再了，步履不再稳健，头发也开始花白，但他的活就像木结构房子的榫卯一样，精准地连接到每一个民族成员的行动中。

天一亮，古蜀人就出发了，逆着野兽的吼声出发。他们走进森林，森林里便会有怪异的骚动。隔着三千余年，我们看到了古蜀人身上的善恶，看见一根根象牙被古蜀人制成了伞冠，一批古蜀人走进森林，也有一批古蜀人走不出森林，他们成了森林的一部分。

也有人走向水。那片水是长江支流的一个汊，江跑累了，它在那里停了一下，把那里

高三语文试题第 1 页 (共 10 页)

停成了一片水泊。这片浩渺的水是古蜀人生命的源头。他们的印记里有太多水的故事，水不仅开辟了这片河谷，还给他们带来了源源不断的滋养。

9 一片宽阔平坦的原野。凛冽的风从高高的唐古拉山吹过来，吹到这片平原时，它放慢了脚步。田畴间，农夫的身影或蹲或坐，他们手中不再是那些笨重的石器，而是精工浇铸的青铜农具。有了青铜农具，那片土地，才真正臣服。

10 土地臣服后，耕种成了生活中最重要的事，桑、稻、渔的位置自动后移了。~~蚕的人离开了那片狭窄的河谷，开始了新的长征。这次，长征的队伍里没有蚕丛，蚕丛把自己种在了那片茂盛的桑林里。他沉睡的地方，立起一只巨大的青铜面具，而面上，两只前凸的眼睛还盯着古蜀人远行的方向。~~

11 一位高大瘦削的铜人，静静地站在一座规模巨大的祭祀台前。他站在那里，那一方山水就安静了。他应该就是鱼凫。他是那个时代真正读懂了长江的人。长江从雪山上发源，在崇山峻岭中冲波逆折，流着流着就流成了一片壮阔的水。从一条江的流向中，鱼凫坚定了一个族群的走向。他开始了雄心勃勃的拓国计划。在他的计划里不仅有坚固的城池、巍峨的宫室、壮观的神庙，更让人景仰的是，他的计划里，还有一支马队。

12 那是一支英雄的马队。冬天来了，蚕停止了织茧，绣娘停止了织锦，驮着蜀锦的马队就上路了。他们从成都平原出发，纵贯亚洲，一直走到遥远的欧洲地中海区域，从风华少年，一直走成一堆骸骨，走成了骸骨，他们还在家人的梦中行走。也有幸运者，他们回来了，运回了盐、珍稀古玩和那个时代最遥远的梦……那条路，需要透支我们全部敬仰。

13 鱼凫做成了他想做的一切。他不仅开拓了一片规模巨大的国土空间，还开拓了一片规模更大的文化空间。最核心的国土空间当然是他的城池，最核心的文化空间则和青铜有关。三四千年后，一个个祭祀坑被轻轻地揭开了面纱，青铜神像、青铜面具、青铜容器被小心翼翼地拿出来，连同它们身上厚厚的历史信息一起摆在密封的橱窗里，这时人们才发现，那个神秘世界的文化气息有多么丰厚。

14 最让我心情激荡的是那棵硕大而精美的青铜神树。那个世界有太多的谜无法解释，他们只能求助于心中的神。神在哪里呢，当然在天上。古蜀人选择用昂贵的青铜来浇铸一棵通天的神树。神树上缀满神鸟，一只神鸟代表一个太阳；还有一条蓄势待飞的龙，仿佛随时准备飞向天空。神树立在那里，所有的山都向它领首，所有的云都向它聚拢，所有的目光，都向它肃穆地致意。

15 他们仿佛在一夜间消失了，消失得无影无踪。可能经历了一场战争，引发战争的当然是那片富庶的国土。手持先进武器的外族军队一夜之间就杀到了城下。城墙倒了，宫室烧了，青铜器、玉器、陶器一股脑儿被人扔进了土坑。他们肯定不是屈辱地消失的，一些破碎得十分厉害的青铜兵器，展示了他们为守护这片国土所作的努力，不幸的是，他们失败了。

16 直到 1929 年的春天，一个村民用锄头挖开了一处土坑。土坑里没有棺木，没有骸骨，只有他们倾注了无数心血的陶器、玉器和青铜器。这些器物上，都或多或少地带有被破坏

的痕迹，它告诉我们，古蜀人曾经历过劫难。一个凭勇气、智慧和勤劳维系繁衍的民族，他们沧桑的历史，就这样简简单单地摆在土坑里。

17 我在一只装满了鸡蛋的陶盆前长久地停了下来，鸡蛋已风化成了石头，但因为这些鸡蛋，那里还在孕育着无限生机。它们和这只粗朴的盆一样，仍在生生不息地传递着什么。

18 我的身旁，还有数不清的脚在走！

6. 下列对本文相关内容的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 古蜀人有较高的建筑智慧，他们根据环境特点，用木竹草泥把房子建在树桩上，这种干栏式的建筑能很好地防水防野兽。
- B. 作者笔下的古蜀人富有开拓进取的精神，从蚕丛到鱼凫，从桑猎渔耕发展到跨国贸易，他们创造了灿烂辉煌的古蜀文化。
- C. 李白感叹“蚕丛及鱼凫，开国何茫然”，而作者描绘的古蜀国历史画卷弥补了史料缺失，证明蚕丛、鱼凫开国的史实。
- D. 作者面对三星堆遗迹凝神默考，思绪纵横驰骋，带领读者一起领略古蜀国历史的神秘、神奇，表达了对古蜀文化的赞美。

7. 下列对本文艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 三星堆遗址新祭礼坑被发掘，各种文物破土而出。作者运用拟人的手法凸显文物的精美、华贵、生动形象。
- B. 青铜神树是古蜀人与神灵沟通的载体，作者通过正面描写与侧面烘托相结合的方法来表现神树的庄严肃穆。
- C. 文章内容安排详略得当，用大量笔墨写由三星堆遗址引发的联想想象，对古蜀国的消失和发掘则用笔简略。
- D. 文章综合运用了记叙、描写、抒情等多种表达方式，表现手法多样，句式灵活多变，具有较强的感染力。

8. 请简要分析最后一段中“还有数不清的脚在走”的含义。（4分）

9. 本文采用空间和时间两条线索行文，请分别加以简析。（6分）

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10—14题。

正月，武王至洛阳；庚子，薨。明日，以王后令，策太子即王位，大赦。十月，汉献帝告祠高庙，使行御史大夫张音持节奉玺绶诏册，禅位于魏。王三上书辞让，辛未，升坛受玺绶，即皇帝位。戊辰晦，日有食之。有司奏免太尉，诏曰：“灾异之作，以谴元首，受玺绶，即皇帝位。其令百官各虔厥职，后有天地之责，勿复动三公。”而归过股肱，岂禹、汤罪己之义乎！其令百官各虔厥职，后有天地之责，勿复动三公。”八月，孙权遣使称臣。朝臣皆贺，刘晔独曰：“权无故求降，必内有急。权前袭杀关羽，刘备必大兴师伐之。蜀攻其外，我袭其内，吴之亡不出旬矣。”帝曰：“人称臣降而伐之，

疑天下欲来者心，不若且受吴降而袭弱之后也。”遂受吴降。丁巳，遣太常邢贞奉策即拜孙权为吴王，加九锡。刘晔曰：“不可。陛下德合天地，声暨四远。权虽有雄才，故汉南昌侯耳，官轻势卑。士民有畏中国心，不可强迫与成所谋也。不得已受其降，可进其将军号，不可即以为王也。彼直为侯，江南士民未有君臣之分。我信其伪降，就封殖之，掌其旌号，定其君臣，是为虎傅翼也。权既受王位，却弱兵之后，外尽礼以事中国，使其国内皆闻，内为无礼以怒陛下；陛下赫然发怒，兴兵讨之，乃徐告其民曰：‘我委身事中国不爱珍货重宝，随时贡献不敢失臣礼而无故伐我必欲残我国家俘我人民以为仆妾。’吴民无缘不信其言也。信其言而愤怒，上下同心，战加十倍矣。”不听。诸将以吴内附，竟皆纵缓，独夏侯尚益修攻守之备。邢贞至吴，吴人以为不当受魏封。吴王曰：“昔沛公亦受项羽封为汉王，盖时宜耳，复何损邪！”遂受之。吴王出都亭侯邢贞，贞入门，不下车。中郎将徐盛忿愤，顾谓同列曰：“盛等不能奋身出命，为国家并许、洛，吞巴、蜀，而令吾君与贞盟，不亦辱乎！”因涕泣横流。贞闻之，谓其徒曰：“江东将相如此，非久下人者也。”

(节选自《资治通鉴·魏纪一》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）
- A. 我委身事/中国不爱珍货重宝/随时贡献/不敢失/臣礼而无故伐我/必欲残我国家/俘我人民/以为仆妾/
- B. 我委身事中国/不爱珍货重宝/随时贡献不敢失/臣礼而无故伐我/必欲残我国家/俘我人民/以为仆妾/
- C. 我委身事/中国不爱珍货重宝/随时贡献不敢失臣礼/而无故伐我/必欲残我国家/俘我人民/以为仆妾/
- D. 我委身事中国/不爱珍货重宝/随时贡献/不敢失臣礼/而无故伐我/必欲残我国家/俘我人民/以为仆妾/
11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）
- A. 晦，农历每月的最后一天，如“戊申晦”，也可以指白天。
- B. 股肱，本义指大腿和上臂，文中比喻辅佐帝王的得力大臣。
- C. 九锡，皇帝赏赐给诸侯、大臣的九种礼器，表示最高礼遇。
- D. 都亭，城邑中的驿舍。秦规定十里一亭，郡县治所设都亭。
12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）
- A. 汉献帝在宗庙祭祀，祭告列祖列宗，让位给魏王曹丕。虽经上书推辞，曹丕最终还是升坛接受皇帝玺绶，登上帝位。
- B. 出现日食，有关官员奏请罢免太尉。曹丕认为这是上天在责备君主，归罪朝廷大臣不符合禹、汤归过于自身的道义。
- C. 孙权派使者向魏称臣，魏朝臣皆贺。而刘晔认为应联合蜀国内外夹击，不出十天，吴国必亡，曹丕没有听从他的建议。
- D. 邢贞到吴国后，进门不下车，中郎将徐盛深觉耻辱，以至泪流满面。邢贞知道这件事后，认识到吴国不会久居人下。

高三语文试题第7页（共10页）

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 其令百官各虔厥职，后有天地之眚，勿复勤一公。(4分)

(2) 諸將以吳內附，意皆縱緩，獨憂保尚益修攻守之備。(4分)

14. 刘晔为什么反对拜孙权为吴王？请简要说明。(3分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题, 9分)

阅读下面这首唐诗, 完成15~16题。

恩门致书远及山居因献之 杜荀鹤

时~~事~~转觉~~保~~身~~难~~，~~唯~~向~~师~~日~~破~~继~~颜~~。

若把~~白衣~~轻易脱，却成~~青桂~~偶然攀。

身居~~剑~~戟~~争~~雄~~地~~，~~通~~在~~乞~~坤~~求~~。

去~~许~~酬~~樽~~酬~~未~~晚，且~~须~~客~~到~~九~~华~~山。

注：杜荀鹤，晚唐诗人，46岁中进士第，但未被授官而归京，回到九华山。

15. 下列对这首诗的理解和赏析, 不正确的一项是(3分)

A. “恩门”即“师门”，这首诗是诗人收到师门致书后写的回献诗。

B. 首联交代诗人难以继续跟从恩师学习的原因，表达对恩师的愧疚。

C. “白衣”和“青桂”形成对比，突出表现诗人科举成功后的喜悦。

D. 诗人在尾联中表达知恩图报之意，并向恩师发出到九华山的邀请。

16. 请从“难”字入手，结合全诗，分析颈联表达的情感态度。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题, 6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1) 音乐富有魅力，或清新，或婉转，或宏大。在李贺的《李凭箜篌引》中，

“~~昆山~~，~~芙蓉~~”写出箜篌声具有惊天裂石的力量。

(2) 苏轼的《石钟山记》启示我们：治学做事要有严谨求实的态度，“~~事不目~~，~~耳不虚~~”的态度是不可取的。

(3) “暗香”在中国古典诗词中，有时指淡淡的花香，有时指女子散发的清香，如

“~~道~~不足~~留~~，~~能~~有~~暗~~香~~来~~”。
三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用I(本题共3小题, 11分)

阅读下面的文字，完成18~20题。

“无名无款，只此一卷；青绿千载，山河无垠。”以翩跹舞姿勾勒如诗如幻的山河图景，以雅致清丽的中式美学营造千年梦境的《只此青绿》在央视虎年春晚的舞台上激活了观众的传统文

化基因。“心中若能容丘壑，下笔方能江山河。”“青绿”是纯写意的，()。宋画之美、中国古典之美在舞台上众仕女的步态中，走入了观众的心灵。“青绿”的端庄、沉静和冷冽，在春晚的舞台上得到了 的呈现。

“余音绕梁传古韵，咫尺千里舞江山。”在春晚古朴大气的舞台背景映衬下，《只此青绿》与900年前的《千里江山图》跨越古今对话，将中华传统之美_____。青山绿水，从古老的画卷里流淌出来，随如云般的水袖舞动。舞者身姿婀娜又兼具力量，静而不郁，动而不惊，体现刚柔并济、动静互补、有无相生的中国艺术辩证法，蕴含_____的大国气象。

18. 依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是（3分）

- A. 焉出其右 酣畅淋漓 娓娓道来 生机盎然
B. 登峰造极 淋漓尽致 娓娓道来 生生不息
C. 登峰造极 酣畅淋漓 侃侃而谈 生生不息
D. 焉出其右 淋漓尽致 侃侃而谈 生机盎然

19. 下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是（3分）

- A. 画中青峰叠嶂，绿水隐现；舞者发髻高耸，眉眼锋利；利落甩袖，隐入画中
B. 画中绿水隐现，青峰叠嶂；舞者发髻高耸，眉眼锋利；隐入画中，利落甩袖
C. 画中绿水隐现，青峰叠嶂；舞者眉眼锋利，发髻高耸；利落甩袖，隐入画中
D. 画中青峰叠嶂，绿水隐现；舞者眉眼锋利，发髻高耸；隐入画中，利落甩袖

20. 文中画波浪线处是个长句，请改成几个较短的语句。可以改变语序、少量增删词语，但不得改变原意。（5分）

（二）语言文字运用II（本题共2小题，9分）

阅读下面的文字，完成21~22题。

与“冰立方”“冰之帆”同属①“冰”家族的国家速滑馆②“冰丝带”，其外立面透明的玻璃体上装饰着宛如冰晶的白色花纹，将冬奥体育文化与③“谁持彩练当空舞”的中华之美融为一体。“冰丝带”在奥运史上首次采用二氧化碳跨临界直冷制冰技术，这不仅是目前世界上_____，碳排放趋近于零；还是_____，_____可控制在0.5摄氏度以内。

国家跳台滑雪中心，其主体建筑的设计灵感源于中国的传统吉祥饰物“如意”。从跳环形顶端，再到剖面线形和底部看台，与中国传统吉祥饰物“如意”的S形曲线完美融合，因此，_____。

国家雪车雪橇中心，赛道独特的悬挑遮阳棚设计采用了中华文化图腾④“龙”的意，俯瞰下去正如一条游龙盘踞在山脊之上，因此，被称为“雪游龙”。这里承办的雪车雪橇项目是冬奥会中速度最快的项目，被誉为⑤“雪上F1”。它专业性强，危险高，因此，_____，最终只有小海坨山南坡的选址符合场地要求。

对文中五处引号的作用，分类正确的一项是（3分）

- A. ①④/②/③⑤ B. ①②/③/④⑤ C. ①⑤/③/②④ D. ①④/③/②⑤

请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过12个字。（6分）

高三语文试题第9页（共10页）

四、写作 (60 分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。 (60 分)

信念 (节选) 罗洛

信念是一株树

一株坚强的高山柏

在险峻的群峰中

高山柏站在崖层上

长年不息的风

像无数发怒的雄狮

向它奔袭而来

高山柏站立着

① 不弯腰，不屈膝
它的带着绿叶的树梢

② 向上扬起

在它头上

③ 是祖国的蓝天

在它脚下

④ 是祖国的崖层

它的根牢牢地

⑤ 扎在崖层深处

读了上面的诗歌，你有怎样的思考和感悟？请联系现实写一篇文章。

工匠精神

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露

个人信息；不少于 800 字。

信念不倒，脚踏实地

人情味，前行向高处不息

筑

① 坚定志向

② 突破极限挑战

③ 团结开来，齐心协力

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线